
Ενημερωτικό σημείωμα της Πανελλήνιας Ένωσης
Συνταξιούχων Εκπαιδευτικών (Π.Ε.Σ.ΕΚ)

1. Στην Ολομέλεια του ΣΤΕ συζητήθηκε στις 1.2.2019 (πιθανή απόφαση μετά 3μηνο) η προσφυγή για την
κατάργηση των δώρων από το 2013 και την επιστροφή των αναδρομικών κρατήσεων των εν ενεργεία Δ.Υ.
Με αφορμή τη συζήτηση αυτή η νομική σύμβουλος της ΑΔΕΔΥ πρότεινε να κάνουν αγωγές 600.000 Δ.Υ.,
προτού εκδοθεί η απόφαση του ΣΤΕ, για να έχει αναδρομική ισχύ η διεκδίκηση των δώρων και των
αναδρομικών. Με ευθύνη της ΑΔΕΔΥ που υιοθέτησε πρόταση της νομικής συμβούλου δεκάδες χιλιάδες Δ.Υ
τρέχουν στα δικηγορικά γραφεία. Μετά τις εξελίξεις αυτές, όπως ήταν φυσικό, χιλιάδες συνταξιούχοι
καταφεύγουν στα δικηγορικά γραφεία με την ελπίδα ότι η κυβέρνηση θα αναγκασθεί να επιστρέψει τις
μνημονιακές κρατήσεις από 1.1.2013 με βάση τους νόμους 4051/2012 και 4093/2012 και τα δώρα
συνολικού ύψους 800 (400+200+200) ευρώ το χρόνο.

2. Οι ευθύνες των συνδικαλιστικών σωματείων των Δ.Υ και ιδιαίτερα της ΑΔΕΔΥ είναι μεγάλες γι’ αυτό
που εκτυλίσσεται αυτές τις ημέρες στα δικηγορικά γραφεία. Η Π.Ε.Σ.ΕΚ έχει ενημερώσει τα μέλη της ότι,
αν και το ΣΤΕ έχει αποφασίσει (απ. 2287-2290/2015) ότι είναι αντισυνταγματικές οι περικοπές των κύριων
και επικουρικών συντάξεων και η κατάργηση των δώρων για τους συνταξιούχους, από 1.1.2013, αν και
έχει διατάξει την αναπροσαρμογή όλων των συντάξεων στα επίπεδα του 2012, χωρίς προηγούμενη
προσφυγή στα δικαστήρια, η κυβέρνηση όχι μόνο δεν εφαρμόζει τις αποφάσεις των δικαστηρίων, αλλά
έχει ψηφίσει και νόμο ότι δε δεσμεύεται να εφαρμόζει τις αποφάσεις των Ανωτάτων Δικαστηρίων, που
είναι συνταγματική της υποχρέωση. Πρόσφατα μάλιστα το ΑΕΔ (Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο) με τις
αποφάσεις του, 1-4/2018, αποσύνδεσε το ισόβιο δικαίωμα των συνταξιούχων για τα δώρα και επίδομα
άδειας από το νόμο Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016), ενώ η κυβέρνηση συνεχίζει να ισχυρίζεται ότι ο ν.
Κατρούγκαλου δεν προβλέπει δώρα και επίδομα αδείας.

3. Είμαστε ξεκάθαροι στο θέμα των δικαστικών προσφυγών και διεκδικήσεων: Τα δικαστήρια δεν μπορούν
να ανατρέψουν τα μνημόνια και τις μνημονιακές περικοπές. Μόνο ο ενωμένος αγώνας των εργαζομένων
και συνταξιούχων και κάτω από την πίεση της λαϊκής οργής μπορεί να ανατραπεί η αντιλαϊκή πολιτική.
Τα ίδια δικαστήρια στο παρελθόν έκριναν συνταγματικές τις μνημονιακές κρατήσεις και τα δώρα μέχρι
το 2012, γιατί έλαβαν υπόψη τους τις δημοσιονομικές δυσκολίες του κράτους, τα ίδια δικαστήρια έχουν
κρίνει παράνομες τις απεργίες των εργαζομένων, τα ίδια δικαστήρια μας έχουν δικαιώσει για τις
μνημονιακές κρατήσεις από το 2013, αλλά οι κυβερνήσεις εφαρμόζουν την πολιτική τους, χωρίς να
δεσμεύονται από τις αποφάσεις τους. Για τα 176 ευρώ είχαμε δικαιωθεί και από τα Εφετεία, αλλά το
κράτος βρήκε τον τρόπο να μην εφαρμόσει καμία απόφαση. Με πολιτική απόφαση πήραν τα αναδρομικά οι
ένστολοι, οι δικαστικοί, οι πανεπιστημιακοί και οι γιατροί του ΕΣΥ και όχι με δικαστική απόφαση. Το
δήλωσε ο ίδιος ο πρωθυπουργός στον εορτασμό της πολεμικής Αεροπορίας: : « Είναι επιλογή μας να
προχωρήσουμε στην αποκατάσταση αυτής της αδικίας. Δεν είναι ζήτημα συμμόρφωσης σε αποφάσεις
δικαστικές αποφάσεις. Διότι γνωρίζετε πολύ καλά, ότι υπήρξαν και άλλες σχετικές αποφάσεις
δικαστηρίων τα προηγούμενα χρόνια, τις οποίες δεν υιοθέτησαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Επομένως,
πρόκειται για ζήτημα πολιτικής βούλησης και όχι νομικής δέσμευσης».

4. Οι κυβερνήσεις μπορούν να χρησιμοποιούν τις δικαστικές αποφάσεις κατά το δοκούν. Να μην έχουμε
αυταπάτες: Κανένα δικαστήριο δεν μπορεί να εμποδίσει την κυβέρνηση να εφαρμόσει την πολιτική της.
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Καμία δικαστική απόφαση δεν εμπόδισε τις μνημονιακές κυβερνήσεις από το 2010 μέχρι σήμερα να
εφαρμόσουν τα μνημόνια δηλ. τις εντολές της Ε.Ε και του ΔΝΤ.

5. Η Π.Ε.Σ.ΕΚ δεν είχε και δεν έχει καμία αμφιβολία ότι η κυβέρνηση, σκόπιμα, εμπαίζει τους
συνταξιούχους, ότι έχει ανοίξει μία φάμπρικα με τους δικηγόρους και ότι θέλει να εξαντλήσει κάθε μέσο
για να μην εφαρμόσει τις δικαστικές αποφάσεις και να τις χρησιμοποιήσει ως προεκλογικό όπλο σε
αγαστή συνεργασία με την τρόικα.

6. Αν πράγματι πιστεύαμε ότι οι δικαστικές αποφάσεις μπορούσαν να ανατρέψουν τη μνημονιακή πολιτική
της κυβέρνησης και των εντολέων της – δανειστών- Ε.Ε – θα είχαμε καλέσει όλους τους συνταξιούχους να
ασκήσουν τα νόμιμα δικαιώματά τους με προσφυγές στα δικαστήρια και δε θα αφήναμε τους όψιμους
συνταξιουχοπατέρες και τα δικηγορικά γραφεία να εκμεταλλεύονται τη ληστεία των συντάξεών μας.

7. Αναγνωρίζουμε ότι η συνδικαλιστική αδράνεια, οι ήττες που έχουμε υποστεί και η στήριξη των
μνημονίων από όλα τα μνημονιακά κόμματα έχουν στρέψει τους συνταξιούχους στα δικαστήρια και στα
δικηγορικά γραφεία. Αυτό το κατανοούμε πλήρως, αλλά έχουμε τεράστια ευθύνη, αν και εμείς δεν τους
προειδοποιήσουμε, αν τους αφήσουμε να δημιουργηθούν φρούδες ελπίδες και δεν αναλάβουμε τις ευθύνες
μας γι’ αυτό το φαινόμενο.

8. Η Π.Ε.Σ.ΕΚ δεν είναι πρώτη φορά που τολμά να πηγαίνει κόντρα στο ρεύμα και να λέει την αλήθεια, μην
υποκύπτοντας στις φωνές των σειρήνων, στις πιέσεις των δικηγόρων και των ΜΜΕ που έχουν μετατραπεί
σε φερέφωνα των δικηγορικών γραφείων.

9. Εμμένουμε στη θέση μας: Μόνο με αγώνες και πίεση μπορούμε να πετύχουμε κάτι. Και όχι με κούφιες
ελπίδες που απλόχερα προσφέρουν όσοι εκμεταλλεύονται τον πόνο των συνταξιούχων.


